	UBND TỈNH HƯNG YÊN

SỞ TƯ PHÁP


​Số: 438/STP - XDKTVB

V/v tham gia góp ý vào dự thảo văn bản QPPL
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
     
            Hưng Yên, ngày 29 tháng 5 năm 2017


Kính gửi:
- Các Sở, ban, ngành tỉnh;

- UBND huyện, thành phố;

- Công an tỉnh; Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh;

Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Chương trình ban hành xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2017 của HĐND, UBND tỉnh Hưng Yên ban hành kèm theo Quyết định số 505/QĐ-UBND ngày 09/2/2017 của UBND tỉnh. Sở Tư pháp được giao chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan xây dựng Dự thảo Quy chế thẩm định dự thảo văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Hưng Yên, trình UBND tỉnh tháng 6 năm 2017.

Sở Tư pháp đã xây dựng Dự thảo Quy chế thẩm định dự thảo văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Hưng Yên. Để Dự thảo văn bản được hoàn thiện trước khi trình UBND tỉnh ban hành, Sở Tư pháp gửi các sở, ban, ngành, UBND huyện, thành phố nghiên cứu và góp ý vào Dự thảo.

 Dự thảo được đăng tải trên trang thông tin điện tử Sở Tư pháp (Mục lấy ý kiến văn bản).
Văn bản tham gia góp ý của Quý cơ quan, đơn vị xin gửi về Sở Tư pháp - Phòng Xây dựng và kiểm tra văn bản QPPL trước ngày 05/6/2017 để Sở Tư pháp tổng hợp, chỉnh sửa, hoàn chỉnh Dự thảo. 

Trân trọng cảm ơn sự quan tâm, phối hợp của Quý đơn vị./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ Tư pháp;   Để
- UBND tỉnh;   b/cáo
- Giám đốc
- Các PGĐ Sở;
- Lưu: VT, XDKTVBH
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC
(Đã ký)
Nguyễn Văn Hạ
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